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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 1834/20-11-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Μ. Συντυχάκης, Μ. 
Κομνηνάκα και Δ. Μανωλάκου, για τα θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου μας, σας 
ενημερώνουμε τα εξής: 
Το Ελληνικό Στρατηγικό Σχέδιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) για την περίοδο 2023-2027 
εγκρίθηκε από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στις 21/11/2022, σε συνέχεια 
μίας μακράς και εντατικής περιόδου διαπραγμάτευσης.  
Ως αποτέλεσμα των διαπραγματεύσεων αλλά και της παρέμβασης του ίδιου του Πρωθυπουργού η 
χώρα μας εξασφάλισε τους ίδιους πόρους με την προηγούμενη Προγραμματική Περίοδο, ύψους 
19,3 δις ευρώ, όταν οι πόροι της ΚΑΠ μειώνονται, και συνολικά και επιμέρους, για τα υπόλοιπα 
Κράτη Μέλη. 
Το εθνικό στρατηγικό σχεδιασμό που καταρτίστηκε και εγκρίθηκε προσβλέπει στο συγκερασμό  
των κύριων στόχων της νέας ΚΑΠ για οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική αειφορία με τα 
εθνικά συμφέροντα και προτεραιότητες. Και μάλιστα, για πρώτη φορά, μέσα από μία ενιαία 
προσέγγιση, κοινής συνεισφοράς των δύο Πυλώνων της. Του Πυλώνα Ι των άμεσων ενισχύσεων, 
και του Πυλώνα ΙΙ της αγροτικής ανάπτυξης. 
Στο πλαίσιο αυτό, της εξυπηρέτησης των στόχων της ΚΑΠ και των εθνικών προτεραιοτήτων, σε ό,τι 
αφορά στον Πυλώνα Ι, αυτό που διαφοροποιείται είναι η λογική με την οποία χορηγούνται οι 
ενισχύσεις στους εν δυνάμει δικαιούχους. Πλέον, αντί της Βασικής Ενίσχυσης και του 
Πρασινίσματος, ο Πυλώνας Ι  έχει τρεις άξονες:  Βασική Ενίσχυση,  Αναδιανεμητική Ενίσχυση και 
Οικολογικά Σχήματα.  
Η σύγκλιση της αξίας των δικαιωμάτων, απαραίτητη για να κατανέμεται πλέον πιο δίκαια η βασική 
ενίσχυση μεταξύ των δικαιούχων, θα φέρει αυξομειώσεις στην ενίσχυση των παραγωγών.  
Ωστόσο, οι πιο αδύναμες εκμεταλλεύσεις θα ενισχυθούν συμπληρωματικά με την Αναδιανεμητική 
ενίσχυση, με τα ως τώρα στοιχεία να δείχνουν ότι περισσότερο από το 50% των εκμεταλλεύσεων 
θα ενταχθούν στην εν λόγω παρέμβαση και θα ωφεληθούν από αυτή.  
Τα οικολογικά σχήματα, που έρχονται να αντικαταστήσουν το «πρασίνισμα», αλλάζουν απλά τον 
τρόπο καταβολής αυτού του τμήματος της ενίσχυσης. Όπως και το προϋπάρχον «πρασίνισμα», 
έχουν φιλοπεριβαλλοντική κατεύθυνση. Αλλά ενώ το «πρασίνισμα» ήταν οριζόντιο για όλους του 
παραγωγούς και περιείχε κοινούς κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής, τα οικολογικά σχήματα 
προβλέπουν δεσμεύσεις που αναλαμβάνει και πρέπει να τηρήσει ο παραγωγός, αναλόγως με το 
σχήμα που επιλέγει να εφαρμόσει. Δίνεται επομένως στον παραγωγό η δυνατότητα της επιλογής, 
ανάλογα με τις δεσμεύσεις που επιθυμεί και μπορεί να τηρήσει. Επιπλέον, τα οικολογικά σχήματα 
είναι ετήσια, προσφέροντας στον παραγωγό την ευελιξία της διαφορετικής επιλογής ανά έτος.  
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Ενημερωτικά, ο συνολικός προϋπολογισμός των οικολογικών σχημάτων ανέρχεται σε 2,17 δις €, 
ενώ ο ετήσιος προϋπολογισμός ανέρχεται σε 435 εκατ. €, ποσό που αντιστοιχεί στο 25% του 
προϋπολογισμού των άμεσων ενισχύσεών της ΚΓΠ (Πυλώνας I).  
Το σύνολο της ενίσχυσης που αντιστοιχεί σε κάθε παραγωγό, θα διαμορφωθεί μετά την 
ολοκλήρωση των πληρωμών όλων των παραπάνω. 
Σχετικά με τις ζημιές από καιρικά φαινόμενα, σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικού 
Κεφαλαίου του ΕΛΓΑ, αποζημιώνονται μόνο οι άμεσες ζημιές στην ηρτημένη παραγωγή, που 
οφείλονται σε ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια.  
Δεν αποζημιώνονται οι δευτερεύουσες ή εκείνες που οφείλονται σε μη ασφαλιστικά καλυπτόμενα 
αίτια.  
Ως  εκ τούτου, η ακαρπία δεν καλύπτεται ασφαλιστικά.  
Από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν στην Κρήτη  από τους γεωτεχνικούς του αρμόδιου 
Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, διαπιστώθηκε πράγματι μειωμένη παραγωγή των ελαιοδένδρων.  
Παρακολουθείται η εξέλιξη της καλλιέργειας και συγκεντρώνονται τα απαραίτητα στοιχεία ώστε, 
και με τη συνδρομή των αρμοδίων Υπηρεσιών, να είμαστε σε θέση να αξιολογήσουμε και την 
κατάσταση.  
Τότε θα είμαστε σε θέση να πούμε αν και σε ποιες παρεμβάσεις θα προχωρήσουμε, εφόσον αυτές 
κριθούν απαραίτητες, εξαντλώντας κάθε δυνατό μέσο και εργαλείο που μας δίνει η εθνική και 
ενωσιακή νομοθεσία.  
Υπενθυμίζεται ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει αποδεδειγμένα υπάρξει αρωγός των 
παραγωγών όποτε κρίθηκε απαραίτητο.  
Ειδικά για την ελιά, ενδεικτικό της σημασίας που δίνουν οι Κυβερνήσεις μας στη συγκεκριμένη 
καλλιέργεια είναι το γεγονός ότι ενισχύθηκαν τόσο μέσω του ΠΑΑ όσο και μέσω των Κρατικών  
Ενισχύσεων και των Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας, με τέσσερεις Αποφάσεις των οποίων ο 
συνολικός Προϋπολογισμός ξεπέρασε το πρωτοφανές ποσό των 150 εκ €, προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν οι συνέπειες της πανδημίας και του πολέμου στην Ουκρανία.  
Εξ’ αυτών, η Περιφέρεια Κρήτης έλαβε το ποσό των 30.213.076 €. 
Το ύψος και ο τρόπος υπολογισμού των ασφαλιστικών εισφορών και της αποζημίωσης, 
καθορίζονται από το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο, ήτοι το Ν.3877/2010  και τους Κανονισμούς 
Ασφάλισης Φυτικού και Ζωικού Κεφαλαίου.  
Στο ανωτέρω περιγράφονται οι ασφαλιστικά καλυπτόμενοι κίνδυνοι καθώς και ορίζεται το μη 
αποζημιώσιμο ποσοστό, το οποίο αποτελεί τη λεγόμενη απαλλαγή που ενυπάρχει σε κάθε μορφής 
ασφάλισης και ασφαλιστικό σύστημα. 
Ομοίως περιγράφεται η υποχρεωτικότητα της ασφάλισης και της υποβολής ΔΚ/Ε κάθε χρόνο, με 
την οποία υπολογίζονται αυτόματα οι ασφαλιστικές εισφορές που αντιστοιχούν στη δηλωθείσα 
εκμετάλλευση του παραγωγού, στη βάση στατιστικών στοιχείων παραγωγής, τιμής εμπορίας και 
καλλιεργούμενων εκτάσεων της τελευταίας πενταετίας.  
Σημειώνεται ότι ο συντελεστής ασφαλιστικής εισφοράς παραμένει αμετάβλητος από το 2011 στο 
4%.  
Η συνολική αναμόρφωση του γεωργοασφαλστικού συστήματος και η  νομοθέτηση ενός νέου, 
εκσυγχρονισμένου και βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ αποτελεί εξ αρχής βασικό στόχο της 
Κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του ΥπΑΑΤ και έχει ήδη δρομολογηθεί, ώστε να 
ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες παραγωγών και κτηνοτρόφων, όπως αυτές 
διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται. 
Προς το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκαν δύο μελέτες,  της Παγκόσμιας Τράπεζας και της PWC, τις 
οποίες αξιολογούμε σχεδιάζοντας τα επόμενα μας βήματα, πάντα με γνώμονα την οικονομική 
βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη φερεγγυότητα των υπηρεσιών του. 
Οι εν λόγω μελέτες περιλαμβάνουν την αξιολόγηση της δυνατότητας αξιοποίησης των διαθέσιμων 
από την νέα ΚΑΠ εργαλείων διαχείρισης κινδύνων (Καν. 2021/2115, άρθρο 76).  
Όπως έχει ανακοινώσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, εντός των επομένων 
μηνών θα κατατεθεί το σχετικό νομοσχέδιο προς ψήφιση στη Βουλή.  
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Τέλος, για τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 1834/20-11-2023 και άπτονται των 
αρμοδιοτήτων των Υπουργείων Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας, διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την ως άνω Ερώτηση στα εν λόγω καθ’ ύλην αρμόδια 
Υπουργεία. 
 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ 
 
 
 
 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1.Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
   Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
   Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Μ. Συντυχάκη 
4. Βουλευτή κ. Μ. Κομνηνάκα  
5. Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου 
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